

# 淄博体育社会组织打造强力引擎激活赛事经济

张军 尹珂

“这是一场别开生面的魔方活动，参赛人员既能在田间地头尽享比赛乐趣，又能帮助农民解决农产品销路的实际问题。”日前，在山东省淄博市淄川区西河镇举行的山东省第二届魔方运动联赛上，淄博市魔方协会负责人深有感触地说。精品体育赛事助力乡村振兴、拉动经济发展的作用明显。据统计，本次比赛共促成6000余斤农副产品的交易，带动销售额7万余元。

申办举办高等级专业赛事，引进培育高端精品赛事，着力发展新时尚赛事，丰富各类全民健身赛事……2024年，淄博市体育社会组织充分发挥体育赛事活动引流带动作用，推动文、旅、商、农等各行业深度融合，推动赛事流量转化为经济发展增量，打造赛事经济强力引擎，激活赛事经济。

2024年淄博市体育社会组织举办国家级赛事16项、省级赛事28项、市级赛事48项。体育赛事“进景区、进街区、

进商圈”活动总参赛人数超7.5万人次，带动景区、街区、商圈客流量约91.24万人次，拉动赛事及周边产业消费金额约1.22亿元。

“比赛‘搬进’乡村，一些小众的或未充分开发的乡村旅游目的地变成比赛地，吸引了众多追求独特体验的参赛者前来。”淄博市体育总会相关负责人说，为了打造乡村体育品牌赛事，推动乡村体育高质量发展，助力乡村振兴，市体育总会广开思路、嫁接资源，积极引进山东省体育冠军乡村校园公益行暨淄川区和美丽乡村乒乓球联赛、“魔力齐鲁”山东省第二届魔方运动联赛等许多高水平、高规格的省级品牌赛事在淄博乡村举办，实现了增强人民体质、提振乡村经济的多方共赢，拓宽赛事经济新路径。

中国慢投垒球企业联赛淄博分站赛、全国友好城市老年人广场舞交流展示活动、山东省第十四届全民健身运动会高智球比赛和五子棋比赛、山东省国际象棋精英快棋赛……淄博市体育

社会组织举办的一场场比赛，让人流、商流、资金流向淄博充分集聚。一人参赛，全家旅游；一日比赛，多日停留；单次参赛，多元消费，这种颇受大家喜爱的体育旅游方式，在一定程度上扩大了体育旅游的经济效应。

去年五一期间，“山东好汉”2024年山东省青少年自由搏击锦标赛暨全国青少年自由搏击锦标赛选拔赛在淄博银泰城打响，来自全国各地的70余支队伍、800余名运动员和教练员齐聚齐国故都，切磋交流，带动数千人观赛和消费。数据显示，赛事当天客流量达到8.84万人次。淄博市电子竞技运动协会响应体育赛事活动进商圈，号召积极线下办赛，与淄博多家商场联合举办了一系列的精彩电竞赛事，报名人数5000人次，在线直播观赛人数超60万，为商场带来超2万人次的客流。

“体育+商场”“体育+乡村”“体育+景区”“体育+企业”，淄博市体育社会组织充分挖掘“加法效应”，在丰富赛事活动供给、推动“体育+”融合发展

等方面持续发力，不仅为当地构建更高水平全民健身公共服务体系贡献了力量，也为淄博市经济社会高质量发展赋能添彩。

截至2024年底，淄博市各级体育总会、各级各类体育社会组织共开展当地“体育进商场”活动212场，直接参与人数44720人次，带动辐射参与者近40万人次。据淄博几大商场统计：活动启动以来，各大商场月均客流量同比增长17%到40%，日销售额同比增长30%，此项工作成功入选“淄博市有解思维典型案例”。

“下一步，淄博市体育社会组织将继续依托自身资源禀赋，以赛引流，以赛促流，持续深入推进‘赛事+’的业态融合发展，打造旅游新业态、产业新模式，消费新场景。”淄博市体育总会相关负责人说，近年来，淄博市体育社会组织在激活体育赛事经济方面取得了显著成效，不仅筑牢了赛事经济的“基本盘”，更为淄博经济社会的发展注入了新活力、新能量并带来了新气象。

## 《山西省体育发展条例》实施

本报讯 《山西省体育发展条例》于1月1日正式实施。该条例是山西体育领域第一部综合性、基础性的地方性法规，共9章60条，包括总则、全民健身、青少年和学校体育、竞技体育、体育产业、体育组织、体育场地设施、监督管理、附则。主要内容包括体育发展坚持党的领导，落实全民健身战略、促进青少年和学校体育发展、提升竞技体育综合竞争力、促进体育产业发展、培育体育组织发展和完善体育场地设施等。

该条例具有关切民生福祉突出普惠性、直指痛点难点提高针对性、立足未来发展具有前瞻性等特点。规定县级以上人民政府应当优化公共体育场地设施布局，完善全民健身公共服务体系；公共体育场地设施应当向社会免费或者低收费开放；义务教育阶段学校要帮助学生掌握一至两项运动技能；重建的公共体育设施，一般不得小于原有规模；新建、改建、扩建的居民社区，应当按照国家规定，同步配套居

民日常健身的体育场地设施，并同步验收和投入使用；鼓励利用集体建设用地等资源建设农村公共健身场地、体育指导站点；培育体育产业新业态，推动体育与健康、文化、旅游、养老、教育、科技、农业等产业融合发展；鼓励发展区域特色体育产业。

近年来，山西体育事业取得长足进步，全民健身工作体系逐步完善，竞技体育、学校体育以及体育产业蓬勃发展，积累的经验做法有必要通过立法总结固化。同时，山西体育发展也存在着人民群众多元化体育需求尚未得到较好满足、体育产业与相关产业融合发展不够、城乡体育发展不平衡、体育组织发挥作用不足等问题，迫切需要通过立法加以推动解决。本条例立法思路与上位法精神高度一致，同时立足省情实际，对体育法相关规定进行了细化、拓展、完善，将多年实践中行之有效的经验做法固化上升为法规制度，衔接现行的3件山西地方性法规。

(王宏德)

## 山东济宁举办体育消费季系列活动

本报讯 由济宁市委宣传部、共青团济宁市委员会、济宁市文化和旅游局、济宁市体育局、济宁市体育总会联合主办的2025济宁体育消费季暨冬季运动嘉年华，日前在山东省济宁市全民健身广场启动。

本次体育消费季暨冬季运动嘉年华活动，是济宁市近年来首次举办的体育消费季系列活动，采用“1+4+X”的创新模式，即1场启动仪式，加上奥运项目进商圈活动、体育周末市场活动、冰雪项目促销活动、体育赛事+旅游活动等4项主题活动，以及各县(市、区)根据实际情况举办的多场体育赛事活动。活动从1月1日持续至2月28日，贯穿整个冬季，让市民在寒冷冬日里也能

感受到运动的温暖与激情。

在两个月的时间里，济宁市将陆续开展丰富多彩的体育活动。在奥运项目进商圈活动中，市民可以在大型商圈近距离接触和体验奥运项目，感受体育运动的激情与活力；体育周末市场活动则为市民提供了购买体育用品、装备和户外用品的平台，满足市民日益增长的多元体育需求；冰雪项目促销活动充分利用济宁市的冰雪资源，推广冰雪运动，激发市民对冰雪运动的热爱和提升参与度；而体育赛事+旅游活动，则将体育赛事与旅游相结合，让市民在欣赏精彩体育赛事的同时，也能领略济宁的自然风光和人文景观，感受体育与旅游的完美融合。

(张军 王金山)

## 阿尔山迎新年冰雪那达慕启幕

本报讯 “歌游内蒙古 童话阿尔山”阿尔山市迎新年冰雪那达慕日前在内蒙古自治区兴安盟阿尔山市鹿角湾森林牧场启幕。

开幕式上，国旗方阵、彩车方阵、守边牧民方阵、搏克方阵、射雕英雄方阵等10个特色方阵依次登场，让游客大饱眼福。百人花式雪地拔河比赛、冰雪摔跤表演体验赛、雪原射箭表演赛、10公里雪地赛马等精彩赛事将冰雪文化与民族文化有机融合，为广大游客带来别开生面的体验。

主办方优化旅游体验内容，丰富产品和服务供给，用赛事更好地连接运动与生活，既展示体

育文化又充满民俗民风，使群众参与冰雪活动的方式更加多元。活动现场设置千人品尝“留客”包子、羊肉串、大锅手把肉等地方特色美食体验区，互动表演更是点燃了寒冷的冬日，为游客带来冰与火交织的新体验和新鲜感。

冰雪那达慕作为阿尔山今年冬季旅游融合重要的品牌活动之一，将冰雪运动和旅游体验深度融合，让游客充分领略北疆文化的魅力。据了解，阿尔山还将依托“十个一”主题产品和4条精品线路等冬季旅游亮点业态，有机整合冰雪、体育、民俗、研学、康养等新兴旅游要素，助推冰雪运动游持续升温。

(黄璐超)

## 粤港澳大湾区青少年“舞”动中山

本报讯 2024年粤港澳大湾区青少年体育舞蹈系列联赛总决赛暨广东省青少年体育舞蹈公开赛(中山站)日前在广东省中山市古镇镇苏炳添体育馆落幕。

为促进粤港澳大湾区青少年体育舞蹈的技术交流和增进友谊，本次赛事设置为城市对抗赛，共有来自广州、深圳、佛山、东莞、中山等11个城市的125支队伍、1609名选手参赛。赛事设U18、U16、U12、U8等4个精英组别，共展开3000多人次、100多

场次的角逐。

本次赛事设项重视引领开展男女搭配和集体舞等项目，涌现了很多高水平的男女搭配双人组别、队列舞等集体舞团队，进一步提升了大湾区体育舞蹈竞技水平。

本次赛事由广东省社会体育和训练竞赛中心、中山市古镇镇人民政府指导，广东省粤港澳合作促进会文化传播委员会、广东省青少年体育舞蹈协会、澳门青少年体育舞蹈协会、香港荣誉组别，共展开3000多人次、100多

(黄心豪)

## “元旦杯”轮滑球邀请赛肇庆落幕

本报讯 “元旦杯”轮滑球邀请赛日前在广东省肇庆市高新区大旺文体中心举行，为期2天的比赛呈现出34场精彩对决。

本次赛事吸引了17支轮滑球劲旅、200余名运动员展开较量。赛事设置单排轮滑球U12组(男女混合)、男子公开组、女子公开组，以及双排轮滑球公开组(男女混合)比赛。经过角逐，美洲狮队荣获单排轮滑球女子公开组冠军，广州DRK队在单排轮滑球U12组(男女混合)夺

冠，逆飞轮队在单排轮滑球男子公开组夺冠，澳门A.P.M.A队摘得双排轮滑球公开组(男女混合)冠军。

“元旦杯”轮滑球赛事自2005年创办以来，经过近20年的发展，已成为轮滑球界的重要IP赛事。赛事为轮滑球爱好者打造了交流与竞技的平台，同时有助于选拔和储备顶尖轮滑球运动员，推动轮滑球运动高水平、高质量发展。赛事不仅展示了轮滑球运动的时尚魅力，积极推广轮滑球文化，践行全民健身国家战略，也有力

推动了肇庆高新区的文旅振兴，助力体育与文化产业、旅游产业的融合发展，进一步提升肇庆高新区的知名度和影响力。

本次赛事由亚洲轮滑联合会、中国轮滑协会及广东省社会体育和训练竞赛中心指导，肇庆市文化广电旅游体育局和肇庆高新技术产业开发区管理委员会主办，广东省轮滑运动协会支持，肇庆市轮滑协会承办。

(黄心豪)

## 浙江首家体育医院揭牌

本报讯 杭州市体育医院日前在杭州师范大学附属医院揭牌，这是浙江省首家面向全人群进行运动风险评估和健康管理的专业体育医院。早在2018年，杭州师范大学附属医院就开始开展马拉松运动医学研究，并成立了杭州市马拉松运动医学研究所。杭州市体育医院正是在此基础上发展而来。

“当时我们在日常的诊疗、检测中发现，进行跑步运动特别是进行马拉松运动的人群所表现出的运动损伤非常明显。”谈起开展运动医学研究的初衷，杭州市马拉松运动医学研究所所长丁建平表示，针对跑步群体进行一段时间的研究之后，发现这项运动造成运动损伤的概率非常高，跑者往往对隐性损伤未能给予足够重视导致错失最佳治疗机会。

六年来，通过大量科研实践以及与全国各大医院、体育组织的合作交流、经验分享，杭州市马拉松运

动医学研究所逐渐成为国内相关领域的“领头羊”。

据了解，杭州市体育医院运动健康门诊由医学影像科、康复科、骨科、心内科、心理科医生和杭州师范大学体育学院学院的教授联合出诊，针对全民健身人群开展运动前风险筛查、运动过程风险评估、运动损伤治疗，以及运动指导和健康管理等全方位的运动治未病健康管理。

“在综合医院成立运动诊疗机构具有相当的优势。”丁建平解释说，不科学、不适当的运动带来的可能不仅是身体损伤问题，还可能出现涉及心血管、营养摄入、消化功能乃至情感心理变化等各类问题。

未来杭州市体育医院将致力于参与到更多与体育运动相关的赛事、活动当中，服务于广大体育健身爱好者，促进全民健身与全民健康的深度融合。

(谢嘉伟 潘笑坤)

## 广东青少年羽毛球赛挥拍

本报讯 广东省“香港赛马会杯”青少年羽毛球比赛暨鸣羽体育青少年交流赛日前在广州举行。本次比赛为粤港澳青少年羽毛球爱好者搭建了增进友谊、促进交流的平台，有利于进一步推动粤港澳大湾区羽毛球运动蓬勃发展，助力十五运会成功举办。

本次比赛为2024年香港赛马会助力粤港澳大湾区羽毛球青少年成长公益系列活动之一，系列活动在去年10月份启动，包含青少年成长公益活动、常态化公益训练营、羽毛球交流赛三个部分，活动周期超过半年，覆盖广东全省多个城市。

本次比赛为期2天，按年龄段分为8个组别，设置男子单打、女子单打共16个单项，吸引了来自粤港澳大湾区近500名青少

年选手参赛。

参赛选手吴景腾表示：“我在家人的带动下开始接触羽毛球，已经打了近7年。期间结识了很多朋友，参加了不少比赛也取得了一定的成绩，技术的持续提升让我变得更加自信。希望通过这次青少年交流赛积累更多经验。”

来自澳门的侯淑媛也分享道，青少年交流赛不止于胜负，更在于学习、体验和收获。在一场场切磋中，她学会了调整比赛节奏，规划训练。希望未来自己能成为一名优秀羽毛球运动员甚至是世界冠军。

本次比赛由广东省羽毛球协会主办，香港赛马会资助，广州市鸣羽体育策划有限公司承办。

(黄心豪)

### 拟申请注销登记公告

国家体育总局老山汽车摩托车驾驶学校拟向事业单位登记管理机关申请注销登记，现已成立清算组。请债权人自2025年1月1日起90日内向本清算组申报债权。特此公告。